

АНОТАЦІЇ

Амоша О.І., Драчук Ю.З., Кабанов А.І. *До проблем інституціонального забезпечення інноваційного розвитку вугільної галузі.* – С. 76.

Розглянуто проблеми інституціонального середовища вугільного виробництва на інноваційній основі, що обумовлені інституціональними складовими: інституціями та інститутами з визначеними характерними ознаками диференційованого їх впливу на розвиток вугільної галузі.

Ключові слова: інституціональне середовище, інновації, проблема, складові інституціонального середовища, вугільна галузь, технопарки; нормативно-правове забезпечення, концептуальні положення, Донбас.

Вишневський В.П., Матюшин О.В., Вишневська О.М. *Монетарний механізм розвитку економіки ЄС.* – С. 33.

Проаналізовано сучасні особливості монетарного механізму розвитку економіки ЄС та очікувані ефекти його функціонування з урахуванням нових економічних, інституційних і геополітичних обставин розвитку, обумовлених, зокрема, світовою фінансовою кризою 2007-2008 рр., борговою кризою у Європі. Визначено можливості адаптації європейського досвіду для вирішення нових завдань, які стоять перед економікою України у цілому і її промисловістю зокрема на сучасному етапі розвитку.

Ключові слова: монетарне стимулювання, Європейський центральний банк, монетарна політика, процентна ставка, процеси кредитування, економічне зростання

Заніздра М.Ю. *Методика оцінки додаткових витрат на підприємстві при переході на екологічні стандарти ЄС у сфері охорони атмосферного повітря.* – С. 108.

Ратифікація Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом веде до посилення екологічних вимог до емісії забруднюючих речовин. Доцільна корекція природоохоронної та інвестиційної політики промислових підприємств, що обумовлює актуальність створення відповідних механізмів та інструментів. У зв'язку з цим розроб-

лена методика оцінки додаткових витрат на підприємстві при переході на екологічні стандарти Євросоюзу у сфері охорони атмосферного повітря.

Ключові слова: угода про асоціацію, Україна, Європейський Союз, забруднюючі речовини, гранично допустимий викид, підприємство, атмосферне повітря, методика оцінки, капітальні інвестиції, поточні витрати.

Землянкін А.І., Підоричева І.Ю. *Інноваційна діяльність у промислових регіонах України: поточний стан, тенденції, виклики.* – С. 5.

Представлено стислий оперативний аналіз стану та тенденцій розвитку інноваційної діяльності у промислових регіонах України на основі останніх доступних даних, що надаються Державною службою статистики України та головними управліннями статистики у відповідних регіонах.

Ключові слова: інноваційна діяльність, інноваційний потенціал, промисловий регіон, промислове підприємство, криза.

Панькова А.Д. *Модернізація системи суспільних відносин у трудовій сфері на закладах соціальної відповідальності.* – С. 131.

Визначено теоретико-методологічні та організаційно-управлінські аспекти розвитку трудової сфери. Обґрунтовано значимість цінності праці та цінності працівника. Розкрито сутність ціннісної раціональності та цілєраціональності, а також місце гідної праці в цих процесах. Обґрунтовано пріоритетні напрями модернізації державного управління у трудовій сфері.

Ключові слова: гідна праця, трудова сфера, соціальна відповідальність, працівник, роботодавець, держава.

Сердюк О.С. *Державно-приватний консорціум як організаційно-економічний механізм ліквідації вугледобувних підприємств.* – С. 88.

Висвітлено проблематику реструктуризаційних процесів у вугільній галузі, запропоновано механізм ліквідації вугледобувних підприємств, обґрунтовано доцільність

його використання, визначено організаційно-економічний механізм реалізації.

Ключові слова: реструктуризація, ліквідація шахт, державно-приватне партнерство, консорціум, капітал вугледобувного підприємства, вартість ліквідаційних робіт.

Снігова О.Ю. *Щодо визначення ризиків та загроз в умовах фактичної втрати частини території та економічного потенціалу старопромислових регіонів.* – С. 20.

Проаналізовано умови формування ризиків та загроз для України, що походять із втрати частини територій та економічного потенціалу старопромислових регіонів. Встановлено перелік ризиків і загроз для України у цілому та для територій Донецької і Луганської областей, непідконтрольних українській владі. З'ясовано, що найбільший негативний вплив на економіку України має втрата частини економічного потенціалу старопромислових регіонів та ескалація конфлікту на Сході країни.

Ключові слова: національна економіка, старопромислові регіони, втрата території та економічного потенціалу, ризики та загрози, пом'якшення/подолання ризиків та загроз.

Трушкіна Н.В. *Удосконалення організації збутової діяльності вугледобувних підприємств з урахуванням нестабільності попиту на вугілля.* – С. 120.

Виконано порівняльний аналіз динаміки обсягів видобутку, товарної та реалізованої продукції та залишків вугілля на складах вугільних підприємств, аналіз змін структури відвантаження вугілля різним категоріям споживачів. Розглянуто питання щодо оцінки ефективності збутової діяльності на вугільних підприємствах. Здійснено порівняння різних методів прогнозування обсягів реалізації вугільної продукції, рекомендовано авторегресійну модель. Визначено напрями вдосконалення організації збутової діяльності на вугільних підприємствах в умовах нестабільності попиту на вугілля з використанням сучасних інформаційних технологій.

Ключові слова: вугільне підприємство, збутова діяльність, організація, напрями вдосконалення, нестабільність попиту на вугілля, аналіз, обсяги відвантаження, методи прогнозування, різні категорії споживачів.

Філіппова Н.В. *Гармонізація податків як ключовий елемент інтеграційних процесів.* – С. 68.

Аналізується необхідність зближення податкових систем країн, обумовлена посиленням у світі інтеграційних процесів і податковою конкуренцією між країнами. Розглянуто основні типи зближення податкових систем. Досліджується сутність поняття «гармонізація», взаємозв'язок і взаємозалежність гармонізації податків і податкового законодавства. Наведено приклад гармонізації ПДВ у країнах ЄС, сучасний стан гармонізації даного податку в цьому міжнародному об'єднанні. Зроблено висновки про напрями гармонізації податків у країнах, що входять у міжнародні об'єднання або прагнуть до них увійти.

Ключові слова: інтеграція, податок, податкова конкуренція, гармонізація податків, податок на додану вартість.

Чеботарьов В.А. *Економічні засади формування маркетингової політики продовольчих компаній.* – С. 97.

Запропоновано матрицю маркетингового забезпечення виробничо-комерційної діяльності продовольчих компаній відповідно моделі споживчого маркетингу та прогнозованих економічних чинників маркетингового середовища. Це надало можливість обґрунтувати заходи стосовно формування і вдосконалення маркетингової політики продовольчих компаній загальнодержавного і регіонального рівнів.

Ключові слова: продовольчий комплекс, продовольчі компанії, споживчий маркетинг, маркетингове середовище, економічні чинники, матриця маркетингового забезпечення виробничо-комерційної діяльності.

АННОТАЦИИ

Амоша А.И., Драчук Ю.З., Кабанов А.И. *К проблемам институционального обеспечения инновационного развития угольной отрасли. – С. 76.*

Рассмотрены проблемы институциональной среды угольного производства на инновационной основе, обусловленные институциональными составляющими: институтами и институтами с определенными характерными признаками дифференцированного их влияния на развитие угольной отрасли.

Ключевые слова: институциональная среда, инновации, проблема, составляющие институциональной среды, угольная отрасль, технопарки; нормативно-правовое обеспечение, концептуальные положения, Донбасс.

Вишневский В.П., Матюшин А.В., Вишневская Е.Н. *Монетарный механизм развития экономики ЕС. – С. 33.*

Проанализированы современные особенности монетарного механизма развития экономики ЕС и ожидаемые эффекты его функционирования с учётом новых экономических, институциональных и геополитических обстоятельств развития, обусловленных, в частности, мировым финансовым кризисом 2007-2008 гг., долговым кризисом в Европе. Определены возможности адаптации европейского опыта для решения новых задач, которые стоят перед экономикой Украины в целом и её промышленностью в частности на современном этапе развития.

Ключевые слова: монетарное стимулирование, Европейский центральный банк, монетарная политика, процентная ставка, процессы кредитования, экономический рост.

Заниздра М.Ю. *Методика оценки дополнительных расходов на предприятии при переходе на экологические стандарты ЕС в сфере охраны атмосферного воздуха. – С. 108.*

Ратификация Соглашения об ассоциации между Украиной и Европейским Союзом ведет к ужесточению экологических требований к эмиссии загрязняющих веществ. Целесообразна коррекция природоохранной и инвестиционной политики промышленных предприятий, что обуславливает актуальность создания соответствующих механиз-

мов и инструментов. В связи с этим разработана методика оценки дополнительных расходов на предприятии при переходе на экологические стандарты Евросоюза в сфере охраны атмосферного воздуха.

Ключевые слова: соглашение об ассоциации, Украина, Европейский Союз, загрязняющие вещества, предельно допустимый выброс, предприятие, атмосферный воздух, методика оценки, капитальные инвестиции, текущие расходы.

Землянкин А.И., Пидоричева И.Ю. *Инновационная деятельность в промышленных регионах Украины: текущее состояние, тенденции, вызовы. – С. 5.*

Представлен краткий оперативный анализ состояния и тенденций развития инновационной деятельности в промышленных регионах Украины на основе последних доступных данных, предоставляемых Государственной службой статистики Украины и главными управлениями статистики в соответствующих регионах.

Ключевые слова: инновационная деятельность, инновационный потенциал, промышленный регион, промышленное предприятие, кризис.

Панькова А.Д. *Модернизация системы общественных отношений в трудовой сфере на основе социальной ответственности. – С. 131.*

Определены теоретико-методологические и организационно-управленческие аспекты развития трудовой сферы. Обоснована значимость ценности труда и ценности работника. Раскрыта сущность ценностной рациональности и целерациональности, а также место достойного труда в этих процессах. Обоснованы приоритетные направления модернизации государственного управления в трудовой сфере.

Ключевые слова: достойный труд, трудовая сфера, социальная ответственность, работник, работодатель, государство.

Сердюк А.С. *Государственно-частный консорциум как организационно-экономический механизм ликвидации угледобывающих предприятий. – С. 88.*

Освещена проблематика реструктуризационных процессов в угольной отрасли,

предложен механизм ликвидации угледобывающих предприятий, обоснована целесообразность его использования, определен организационно-экономический механизм реализации.

Ключевые слова: реструктуризация, ликвидация шахт, государственно-частное партнерство, консорциум, капитал угледобывающего предприятия, стоимость ликвидационных работ.

Снеговая Е.Ю. *Определение рисков и угроз в условиях фактической потери части территории и экономического потенциала старопромышленных регионов.* – С. 20.

Проанализированы условия формирования рисков и угроз для Украины, обусловленных потерей части территории и экономического потенциала старопромышленных регионов. Определен перечень рисков и угроз для Украины и для территорий Донецкой и Луганской областей, неподконтрольных украинской власти. Установлено, что наибольшее негативное влияние на национальную экономику Украины оказывает потеря части экономического потенциала старопромышленных регионов и эскалация конфликта на Востоке Украины.

Ключевые слова: национальная экономика, старопромышленные регионы, потеря территории и экономического потенциала, риски и угрозы, смягчение/преодоление рисков и угроз.

Трушкина Н.В. *Совершенствование организации сбытовой деятельности угледобывающих предприятий с учетом нестабильности спроса на уголь.* – С. 120.

Выполнен сравнительный анализ динамики объемов добычи товарной и реализованной продукции и остатков угля на складах угольных предприятий, анализ изменений структуры отгрузки угля различными категориям потребителей. Рассмотрены вопросы оценки эффективности сбытовой деятельности на угольных предприятиях. Проведено сравнение различных методов прогнозирования объемов реализации угольной продукции, рекомендуется авторегрессионная модель. Определены направления совершенствования организации сбытовой деятельности на угольных предприятиях в условиях неста-

бильности спроса на уголь с использованием современных информационных технологий.

Ключевые слова: угольное предприятие, сбытовая деятельность, организация, направления совершенствования, нестабильность спроса на уголь, анализ, объемы отгрузки, методы прогнозирования, различные категории потребителей.

Филиппова Н.В. *Гармонизация налогов как ключевой элемент интеграционных процессов.* – С. 68.

Анализируется необходимость сближения налоговых систем стран, обусловленная усилением в мире интеграционных процессов и налоговой конкуренцией между странами. Рассмотрены основные типы сближения налоговых систем. Исследуется сущность понятия «гармонизация», взаимосвязь и взаимозависимость гармонизации налогов и налогового законодательства. Анализируется пример гармонизации НДС в странах ЕС, современное состояние гармонизации данного налога в этом международном объединении. Сделаны выводы о направлениях гармонизации налогов в странах, входящих в международные объединения либо стремящихся в них войти.

Ключевые слова: интеграция, налог, налоговая конкуренция, гармонизация налогов, налог на добавленную стоимость.

Чеботарев В.А. *Экономические основы формирования маркетинговой политики продовольственных компаний.* – С. 97.

Предложена матрица маркетингового обеспечения производственно-коммерческой деятельности продовольственных компаний в соответствии с моделью потребительского маркетинга и прогнозируемыми экономическими факторами маркетинговой среды таких предпринимательских формирований. Это дало возможность обосновать меры по формированию и совершенствованию маркетинговой политики продовольственных компаний общегосударственного и регионального уровней.

Ключевые слова: продовольственный комплекс, продовольственные компании, потребительский маркетинг, маркетинговая среда, экономические факторы, матрица маркетингового обеспечения производственно-коммерческой деятельности.

ABSTRACTS

Amosha O.I., Drachuk Yu.Z., Kabanov A.I.

To problems of institutional support for innovation development of coal industry. – P. 76.

The development of the economy of Ukraine in modern conditions requires substantial strengthening of interconnection of the elements of innovation process through the establishment of institutional frameworks for large-scale structural and innovation transformation. This is especially topical for the coal industry as it feels the significant impact of institutional environment.

The problems of the institutional environment of innovation development of coal enterprises are considered. They relate to: identifying and disclosing the components of institutional support of innovation development of the coal industry; clarifying the content of the institutional environment of innovation development of the coal industry; determining the directions of institutional support formation for innovation development of the coal industry; trend changes in the institutional environment of innovation development of industry in Ukraine taking into account industry specifics; conceptual positions of institutional support of innovation development of the coal industry; proposals on improving the organizational-economic mechanism of innovation development of coal production; systematization of factors of state regulation of innovation development of the coal industry based on market transformation processes in the economy of Ukraine.

As to solve the problems of institutional support of innovation development of the coal industry in a great importance are the generalized approaches of scientific schools «economic security of industrial enterprise» according to classification features, external and internal factors that reduce the level of economic security, constituent elements of the institutional mechanism of economic security of industrial enterprise, consideration of the factors influencing the risks associated with the implementation of investment and innovation projects in the coal industry and measures to minimize their impact through the creation of innovation structures – technology parks. The recommendations on improving the regulatory and legal support of innovation development of the coal industry are given both in general and for the coal Donbas in current emergency situation.

The coal industry enterprises should implement the institutionalization of their activity through the process of «investment» in different areas (human and productive capital, implementation of various social priorities, formation of the state policy of energy independence, etc.). To ensure the most positive outcomes of their social and industrial activity coal enterprises need to accumulate and efficiently manage not only the significant material, financial, intellectual, human, and other resources, but also to focus on maintaining a high level of capitalization based on the optimization of different sources of capital formation.

The problem of technical and technological modernization of coal mines is extremely urgent for overcoming the unprofitability and improving the efficiency of the domestic coal industry. This issue is of a particular relevance now, when the recovery of the coal industry in Ukraine is significantly complicated by the need to overcome the consequences of the fighting in the Donetsk and Lugansk regions.

Keywords: problems of institutional support, innovation development, coal industry, mechanism, principles, methods, components, factors, investment support, industry risks, economic security, technology parks, risk management, investment and innovation activity, coal enterprise, Donbas, emergencies.

Chebotarov V.A. *Economic fundamentals of forming marketing policy of food companies. -*

P. 97.

Analysis of general economic peculiarities of management in food sphere, as well as the issues, trends and prospects of the development of food complex of Ukraine give grounds to assert that food companies have become its determinative business institutions. The experience of developed countries shows that with the increasing of maturity of market economy the business results of such institutions increasingly depend on its marketing collateral. This objectively necessitates the need of analysis of the companies' marketing environment and, above all, the necessity to forecast its economic factors. As such, the following was predicted for Ukraine: slowdown of increase temps of overall volume of demand for food products with a tendency to stabilize them; increase of consumers' demand for quality, safety and ecological per-

formance of food products; beginning of open competition between companies of national level, as well as between companies of regional levels.

On the basis of development of a principle model of marketing provision of business of these institutions a matrix of marketing provision of industrial and commercial activity of food companies was built in accordance with the model of consumer marketing (business-consumer) that is generally accepted in the world marketing science and with prognosticated economic factors of marketing environment. Its essential component are the proposals for companies to manage organizational and economic measures for realization their industrial and commercial activity in line with the projected economic factors of marketing environment.

This has made possible to ground the system of measures of forming and enhancing the marketing policy of food companies of Ukraine at national and regional levels (marketing commodity policy, marketing assortment policy, marketing pricing policy, quality policy, distribution policy) in the short, medium and long-term perspective.

Keywords: food complex, food companies, consumer marketing, marketing environment, economic factors, matrix of marketing provision of industrial and commercial activity.

Filippova N.V. *Tax harmonisation as key element of integration processes.* – P. 68.

Global trends towards globalization and integration in addition to obvious positive events are associated with certain dangers. National economies have become increasingly interdependent. Thus, measures of economic regulation undertaken by the government of one country affect the economic policies of other countries. As a consequence, political and economic pressure on third parties may occur. Moreover the simplification of tax and customs control can lead to the growth of tax competition and fraudulent schemes with taxes. Subsequently countries will experience the loss of tax revenue, the emergence of internal conflicts and international tensions. The solution to these problems can be found in interaction of national tax systems.

Such an interaction of the tax systems of the countries can take several forms: conver-

gence, cooperation, coordination, and harmonization. Each of them has its own features, in particular – in part of sovereign rights limitations and the degree of supranational institutions' involvement in the process. As for the taxes harmonization is quite a common kind of interaction between countries.

One should clearly distinguish between the harmonization of tax legislation and the tax harmonisation. The first one is the research subject of legal science, whereas the second one is examined by financial and economic sciences. At the same time, they are closely related: tax harmonization leads to changes of tax elements in the countries, and the harmonization of tax legislation reflects these changes in the legal field. In turn, tax harmonization cannot be implemented in practice if it or its provisions are contrary to the regulatory framework in place.

Currently, the most vivid example of the tax harmonization is a VAT harmonisation, carried out in the EU. This tax is of significant fiscal importance not only in this international association, but also in more than 50% countries of the world. Thus the EU experience in this regard is useful.

Although VAT harmonization in the EU is carried out since 1967, one cannot say that the process is completed. However, further harmonization of the tax is associated with the loss authority and may limit sovereignty of Member Countries. Therefore, at the present stage of EU development VAT harmonization of new Member Countries and the harmonization of corporate and income taxes are in progress.

Overall, the experience of VAT harmonization is of a great interest to countries seeking to enter the international associations, as well as for new members of such associations. It provides an opportunity to assess the problems associated with such a process, its advantages and flaws, and to develop plans for the implementation of the certain taxes' harmonization within a given association.

Keywords: integration, tax, tax competition, tax harmonisation, value-added tax.

Serdyuk O.S. *Public-private consortium as economic-organizing mechanism of coal enterprises liquidation.* – P. 88.

In the current economic conditions the issues of further effective restructuring of the national coal industry is becoming more important.

Difficult mining and geological conditions, moral and physical obsolescence of technical equipment, lack of funding for restoration and increase of production lead to a deepening crisis of the industry resulting in an annual increase in unprofitable coal enterprises. This begs the question of finding effective implementation and further restructuring measures aimed at minimizing the costs of coal mining.

The purpose of the article is the substantiation of organizational-economic mechanism that would realize the project of liquidation of coal mines most effectively. In modern terms of the budget deficit the question of finding effective mechanisms for rapid and effective elimination of coal mining companies that have no possibility of achieving break-even level of functioning is of paramount importance. As in the initial stage of the restructuring, the main obstacle on this path is the limited capacity of the state to finance disposal measures. The solution to this problem may be to attract private resources to perform work on the elimination of coal mines. Given the state's inability to fund the work of private organizations in full, the question arises about finding non-financial assets and enabling factors that induce them to perform liquidation activities.

Given the high cost of work to eliminate coal mines we must assume that internal company resources will be insufficient to reimburse the cost of private organizations, not to mention its financial benefits of the project. At the preparatory stage of the project participants should be consolidated into a single organizational structure with distribution of powers and responsibilities of the parties. The complexity and heterogeneity of the disposal measures determine the creation of a public-private consortium, where: a private party is represented by several participants that specialize in performing certain range of work; state party is represented by a company that will take over the part of the disposal measures executed with the least interested private organizations; consortium leader is the state authorized representative that coordinate joint activities of participants and monitors the quality of the work. Thus, based on public-private partnership positive results could be achieved.

Distribution of responsibilities and powers between the parties is crucial in the formation of the consortium. The main complexity of

this process is that the measures to eliminate coal mining companies are interdependent, so difficulties arise at the stage of determination of work scope and cost in resource-material terms. To solve this problem at the preliminary stage of forming a consortium the list of necessary measures should be clearly defined.

Given the experience of the closure of coal mining enterprises in Ukraine it should be noted that a number of necessary steps were not predicted in the elimination program. In particular the following important stages as: drilling degasification wells - aimed at preventing the concentration of methane on the surface; laying out space - implemented to prevent deformation of the earth's surface and therefore destruction of buildings, located within the mine field; mining waste dumps - aimed at cleaning the surface areas and reducing harmful emissions; providing interest-free loan to redundant miners - in order to encourage the former coal miners to business activity. In consequence, within companies where planned liquidation activities were one hundred per cent implemented the environmental and social problems emerged. Thus, based on the established list of necessary measures the procedure for their distribution between the parties of the consortium members should define. Specialization or experience in relevant work should be considered as the main criterion for selection of private companies to be included in the consortium.

Given that the assets of the coal mining companies have a different number and price, it should be noted that their total value may not be enough to ensure the profit to private organization. Thus, in order to increase the investment attractiveness of the project, a public-private consortium should be enabled to increase the share of state capital. A key feature of the consortium is that the private party services are paid by domestic capital mine. Thus, we can conclude that to close coal mining companies the project is expedient to create a public-private consortium between the parties where participants will distribute obligation to perform complex liquidation works.

Keywords: restructuring, liquidation of mines, public-private partnership consortium, the capital of coal mines, the cost of disposal operations.

Pankova A.D. *Modernization of public relations system in labour sphere on principles of social responsibility.* – P. 131.

The article defines theoretical, methodological, organizational, and managerial aspects of labour sphere. The importance of the value of labour and employee at the modernization of public relations and the essence of value rationality and goal rationality, and the place of decent work in these processes are substantiated. Decent work is the basis of goal rationality, and not the value of rationality. Goal rationality action arises when target, means and results are calculated and weighed rationally. It is substantiated that decent work is the means to create work as a value and enhance the value of labour rights. The advantages of the system of social relations in implementing values of rationality at work are systematized. The priorities for the modernization of public administration at work are substantiated.

Keywords: decent work, labour sphere, social responsibility, employee, employer, government.

Snigova O.Yu. *Determining risks and threads in the conditions of factual loss of part of territory and economic potential of old industrial regions.* – P. 20.

The article argues that escalation of the conflict at Donbas region has the primordial influence on the situation in Ukrainian economy. The statistical analysis of economic situation in Donetsk and Lugansk regions has been conducted. The financial and economic consequences of control loss over parts of Donetsk and Lugansk regions have been studied. It has been determined that Ukraine is subject to credit risks, despite restructuring and plans of reforms. It has been revealed that the most negative influence on the economy of Ukraine goes from the instability and uncertainty of situation at the East of Ukraine, loss of a prevalent part of industrial and natural potential of old industrial regions, investment attractiveness reduction and loss of confidence for banking sector.

It has been argued that natural potential losses roughly deteriorate the energy security of a country based on coal share enlargement in energy balance and shell gas role increase in the fight for gas independence and natural gas price reduction. It has been determined that the loss of a part of industrial and natural potential, based at

the territory uncontrolled by Ukraine, has been added by the increased risks for industrial enterprises' functioning practically at all territory of those and frontier regions due to diversions and terrorist acts threats. The factors deteriorating investment attractiveness of Donetsk and Lugansk regions have been found out. The possible losses of banking sector have been estimated connected with cancelling of clients' service at the territory, uncontrolled by Ukrainian authority. The influence of banking sector crisis on business activity shortening in Ukraine, and, in particular, on the industrial enterprises, forming basic branches of old-industrial regions, has been revealed.

Risks and threats for Ukraine caused by the conflict at the East of Ukraine, have been determined. Recommendations as to stabilize macroeconomic processes and ease consequences for Ukraine have been given.

Keywords: national economy, old industrial regions, loss of territory and economic potential, risks and threats, mitigating / overcoming risks and threats.

Trushkina N.V. *Improvement of marketing of coal mining enterprises considering instability in demand for coal.* – P. 120.

The comparative analysis of the dynamics of production volumes and commodity sales and residues of coal at warehouses of coal enterprises is performed as well as the analysis of changes in the structure of shipment of coal to various categories of consumers. The issues of evaluating the effectiveness of sales activities at the coal enterprises are considered. The study shows constant fluctuations in coal market, unstable demand for coal products, impact of seasonal factors on the formation of a material stream of coal production, and growth of coal residues in warehouses. It is one of the specific features of the processes of logistics activities in the coal industry.

On the basis of long-term scientific research on the control of logistic activity of coal enterprises the feasibility of differentiation of consumers of coal products to large-, medium- and small customer based on the volume of their annual demand is justified. On the basis of generalization of various scientific sources the ways of improving the organization of marketing activity of the industrial enterprises of 5 systematized classification features are proposed: im-

provement of the legislation on the implementation of coal products; improvement of the system of contractual work with consumers; formation of the sales network; development of a system of customer service; improvement of the efficiency of the organization of product sales to consumers.

Based on the features of the functioning of the coal industry the directions of improving the organization of marketing activity of the coal enterprises in an uncertain demand for coal by using modern information technologies are identified. Among them are: conducting market research to analyze the coal market; search for new segments of the market coal sales; improving the organization of distribution on the basis of introduction of modern information technologies DRP and DRPII: the development of procedures for the selection of effective distribution channels based on special software for settlements with the help of economic and mathematical methods; development of methods for inventory using software and electronic document management systems for efficient inventory management; expansion of warehouse space for storing coal products; process improvement services to various categories of consumers of coal enterprises through the introduction of software systems for e-commerce and CRM; the use of automated processing of documents for registration of transport of goods; long-term contracts for the supply of coal products, which must be indicated on collection of penalties in case of failure of the purchase order.

Keywords: coal enterprise, marketing, organization, areas of improvement, instability in demand for coal, analysis, shipment volumes, forecasting methods, various categories of consumers.

Vyshnevsky V.P., Matyushin O.V., Vyshnevskaya O.M. *Monetary mechanism of EU economy development.* – P.33.

The paper deals with the features of modern monetary mechanism of the EU economy and the expected effects of its operation taking into account the new economic, institutional and geopolitical circumstances, in particular, the global financial crisis of 2007-2008, the debt crisis in Europe, the possibility of adapting the European experience to meet the new challenges facing the economy of Ukraine in general and its industry, in particular, at the present stage of

development. It is concluded that the combination of a few countries in the single currency area has not only the positive effects associated with the convergence of national economies, transaction costs reducing and the unity of monetary policy, but also negative ones because of the different levels of development of political, economic, monetary and fiscal systems of members countries and their institutional characteristics, and as a consequence - the financial fragmentation of EMU, when individuals and legal entities with the same profile working and operating in different countries get different access to financial resources and on different terms.

To overcome the effects of the crisis both on the side of national governments of the euro zone countries and on the side of ECB the measures have been taken to stimulate business activity, improve sovereign and bank balance sheets. In particular, the ECB has pursued a policy of reducing the refinancing rates on loans and deposits, credit and quantitative easing by the ECB's purchase of commercial papers, corporate bonds and securities backed by assets, long-term government commitments from commercial banks and other private enterprises. Interest rates on deposits of the major central banks have been reduced to negative values for the first time in recent history. In sum it has allowed, though not immediately, to stabilize the situation and get out on the path of economic growth, prospects of which for the coming years are estimated to be moderately optimistic.

The current situation in the euro area is characterized by the gradual improvement of the rational expectations of economic agents. However, the economic recovery is still insufficient and uneven. Inflation is too low for too long, financial markets still remain fragmented. This situation prevents the sustainable recovery of economic equilibrium and substantial progress in reducing debt and unemployment.

Keywords: monetary easing, European Central Bank, monetary policy, interest rate, credit processes, economic growth.

Zanizdra M. Yu. *Method of assessing additional costs for enterprise at transition to EU environmental standards in field of air protection.* – P. 108.

The ratification of the Association Agreement between Ukraine and the European Union leads to tightening the environmental re-

quirements for pollutant emissions. The correction of environmental and industrial investment policy is appropriate. This causes the relevance of the establishment of appropriate mechanisms and tools. Therefore, the method of estimating the incremental costs of the enterprise during the transition to the environmental standards of the European Union in the field of air protection has been developed. The proposed method of calculation allows determining the lower limit of the additional investment needed to meet environmental emission standards of the EU.

The method proposed includes three main phases of calculations. The first is to determine the conditional "superfluous" masses of air pollution in tons of specific substances at the enterprise taking into account the following two conditions: maintaining the current outgoing gas emissions from stationary sources due to the level of technology development and production volumes; tightening the standards for maximum allowable emissions for the substances in the transition to European standards of production. The second stage is to establish regression dependence (exponential function) between the total emission of pollutants into the atmosphere and the level of environmental financing in the framework of direction "Protection of ambient air and climate change" at the target enterprise. The third stage is assessment of the amount of additional costs (capital and operational) needed to comply with environmental standards for maximum permissible emissions of the substances according to EU environmental requirements.

Keywords: association agreement, Ukraine, European Union, pollutants, maximum permissible emission, enterprise, air, method of assessing, capital investment, operational costs.

Zemliankin A.I., Pidorycheva I.Yu. *Innovation activity in industrial regions of Ukraine: current status, trends and challenges.* – P. 5.

At present innovations are firmly recognized as one of the main sources of sustainable economic growth for developed and emerging economies. In the countries which have undergone significant economic shocks the stimulation of the latent innovation potential is seen as a possible catalyst for economic recovery. That is why the further study of the problems of innova-

tion, their effective commercialization and dissemination in the economy is an urgent problem. Innovation processes are extremely important for industrial regions because of the necessity of solving the strategic tasks connected with updating of technical and technological base of the industry and increase in scales of production of finished end products - knowledge-intensive, with a high share of a value added.

The article is devoted to the analysis of the conditions and trends of innovation activity in the industrial regions of Ukraine. We used the latest available data provided by the State Statistics Service of Ukraine and the Department of Statistics in the respective regions. The analysis indicated that the level of innovation activity, the volume of sales of innovative products and the structure of the general innovation expenditures in the industrial regions vary greatly. It is primarily caused by their different branch specialization, share of industry in the gross regional product and features of the industrial structure.

Since 2011, by the indicator of a share of the innovative industrial enterprises in their general quantity the leading positions among other industrial regions are held by the Zaporozhye area (22,9% as of 2014). At the same time such high rate for Ukraine in general (average value across Ukraine makes 16,1%) much less similar indicator of the leading industrial countries. It is explained by the different reasons and, first of all, low level of the economic competition, poor quality of the institutional environment, low knowledge intensity of traditional industries. Disclosure of the regional innovation potential, strengthening of innovation demand of the industrial enterprises is a long-term and difficult process which requires more focused integrated efforts at the state and regional levels. It demands formation of the competitive market environment including attraction of direct foreign investments that will force business to invest in innovations, to refuse of outdated production technologies, to increase quality of production and promote fuller use of the available capacity of regions.

Keywords: innovation activity, innovation potential, industrial region, industrial enterprise, crisis.